

社会已到临界点 局面不能再恶化

香港市民反“占中”力撑警察执法

本报记者 王平

25日和26日，55万香港市民上街填表签名，表达支持警方执法清理“占中”的诉求。

香港人“捱得好辛苦”

至26日，“占中”已经持续了29天，这一得到外国势力支持的违法行为，正对香港造成深刻创伤。

“占中”发生的第一天起，就有许多香港市民站出来反对。不过，无论是上街与“占中”者评理，还是直接动手清除路障，都不能令占领者退场。

周末的签名活动，参加者非常踊跃。签名者需要出示身份证，填写中英文姓名和身份证首4个号码，颇费时间。

发起签名活动的大联盟8月初曾发动“保普选反占中”大签名，半个月时间收集近150万个签名。

大联盟负责人周融25日表示，香港人过去28天“捱得好辛苦”，占领行动已严重冲击香港的经济、民生和法治。

25日晚，香港多个团体在尖沙咀钟楼外举办集会，支持警方执法，约6000人参加了集会。

少数绑架多数不是民主

周融说，签名活动部分是针对“占中”



25日，香港“蓝丝带运动”、“撑警大联盟”等组织在尖沙咀码头广场举办“祝福香港”烛光晚会，6000市民参与并表达祝福香港，支持警方的心声。

主事者提出的所谓“广场投票”。“占中”组织方表示，要举办一个“占中”者内部投票，来决定是否撤离。

数据早已证明，香港主流民意一直都站在秩序一方。7月底的“占中公投”号称收集了70多万张电子票。

香港特区政府一直寄希望于“占中”组织者主动结束占领行动。上周，特区政府官员与“占中”最主要的组织方香港学联进行了一场公开对话。

26日，学联、学民思潮等团体代表等联合发表声明，决定搁置原订今晚举行的“广场投票”。

举办“广场公投”决定是否撤离，本身就是伪命题。“占中”影响整个香港，该不该发起和该不该结束都应由全香港人说了算。

多种迹象表明，“占中”组织方背后有“表演必须继续”的压力。香港特首梁振英及全国政协副主席董建华近日先后指出，手中握有外国势力支持“占中”的证据。

回归法治才能解决问题

香港文汇报25日一篇评论说，美国总结多年策动“颜色革命”的经验，早已形成了一套完备的策略和步骤。



25日，香港“保普选反占中”大联盟发起“还路于民 恢复秩序 维护法治”的签名行动。图为中环毕打街站点的签名现场。

冲击，示威者有组织、有装备、有部署地挑衅警方，甚至要逼警员开枪，正说明香港局势已经到了动乱边缘。

香港运输及房屋局局长张炳良26日表示，香港社会现在处于“临界点”，希望各方认真思考，不要让局面再恶化。

香港财政司司长曾俊华26日发表网志说，他密切关注“占中”对香港经济的影响，但更担心运动对香港管治和法治的伤害。

董建华24日对媒体表示，香港酒店的订房情况和信用卡消费，最近都下跌了两三成，跌幅相当惊人。

梁振英25日会见传媒时表示，全香港社会，包括政府，均须根据基本法和全国人大常委会的决定来进行普选工作。

台湾纪念光复69周年

本报台北10月26日电（记者李炜娜、孙立极）10月25日是中国抗日战争胜利、台湾光复69周年的日子。

1945年10月25日，台湾战区受降仪式正是在中正纪念堂举行的，由此结束了日本对台湾长达50年的殖民统治。

台北市民邓先生接受记者采访时说：“张灯结彩喜洋洋，胜利歌儿大家唱，唱遍城市和村庄，八年血战不能忘，不能忘，常思量，不能忘，常思量……”

统盟第一副主席李尚贤致辞说，69年前的抗战胜利、台湾光复，是牺牲3500万两岸同胞的生命换来的。李登辉、陈水扁执政20年间推行“去中国化”政策，称日本投降为“终战”。

纪念台湾光复座谈会在京举行

本报北京10月25日电（秦京午）中国人民抗日战争纪念馆与台湾抗日志士亲属协会共同主办的“纪念台湾光复69周年座谈会”今天在抗战馆举行。

抗战馆负责人感谢台湾抗日志士亲属协会多年来捐赠的抗日文物、档案与书籍，并介绍了抗战馆改扩建工程及台湾同胞抗日斗争史实专题展览筹备进展情况。

两岸书画联展在台举行

本报台北电（孙晓燕、王学礼、王军）10月22日，由江苏省淮安市淮阴区人民政府、淮安市台办等举办的第三届海峡两岸“漂母杯”母爱·爱母主题散文诗歌大赛颁奖典礼暨2014两岸名家书画联展在台北举行。

据悉，本次大赛共收到各类作品520余篇，评出24篇获奖作品。活动在以往大赛基础上，形式由单一的散文大赛拓展为散文诗歌大赛，并启动了书画展。



太平岛码头目前只能让小艇泊靠，但正在建设能停泊3000吨以下舰船的新码头。（资料图片）

随着南海问题日益复杂，要求太平岛重新驻军、强化火力的舆论呼声在台湾越来越高。据台媒报道，台当局“国防部”明年机密预算近日接受“立法院”审查，最终有3亿元（新台币，下同）预算遭到冻结。

防大陆？没必要！

长期关注太平岛的国民党“立委”林郁方在审查预算中提到，据传中国大陆在南沙太平岛附近海域进行填海造陆，其中永暑岛面积更大，已经取代太平岛成为“南沙第一大岛”。

台“国安局长”李翔宙日前向“立法院”报告时也称，大陆目前在南海已有全盘的战略规划。林郁方认为，大陆数个岛距太平岛仅30-70公里，对太平岛呈现“包围”态势。

对此，北京大学国际政治系教授张植荣指出，大陆近期的一系列作为主要是针对与大陆在南海主权有冲突的国家而来，并非是为冲着台湾太平岛。

张植荣解释，两岸在南海上其实有共同利益，应先透过海上共同搜救、两岸共同护渔等“默契”做起，再进一步落实相关军事合作。

提升战力？一直在做！

一边操心大陆的作为，一边自己也没有闲着。由台湾实际控制的太平岛也正在西南角紧锣密鼓地填海造陆，建设能停泊3000吨以下舰船的新码头。

另据路透社近日援引台湾海岸巡防部门以及防务部门官员的话说，当局正考虑在太平岛上永久驻扎武装船只。台海军司令陈永康说：“我们正在讨论这种可能性。”

据台媒披露，军方实际上已评估过导弹上岛计划。适合部署在太平岛的导弹以低空导弹为主，台军已经根据太平岛作战环境制定了为期2年的防空导弹系统研发计划。

林郁方表示，他此前曾以越南、菲律宾持续强化南海战备为由，要求台“国防部”慎重考虑将陆战队派回太平岛。但军方一如既往地表示，目前对太平岛防卫的政策指导还是“以民代戍”。

岛内军事专家王志鹏强调，美方不仅反对将售台美制武器部署到太平岛，也一直反对增强太平岛的军力和军备，表面上是不希望台湾介入纷争增加复杂性。

王志鹏说，台湾低调建设码头和扩建跑道，增强岛上军力与防卫军备，提升在南海的实质存在感，防止意外的发生，在策略上是对的。

他认为，大陆的现行作为对一些南海国家确实形成威慑，但对台湾实质占领太平岛，反而可能是助力，何来“包围”之说？台湾在南海逐渐边缘化是事实，要说被包围，越南老早就干了，大陆积极作为，反而强化了太平岛的安全情境。

台湾文创：奇思妙想一箩筐

本报台北10月26日电（记者李炜娜、孙立极）近日，台北故宫博物院院长冯明珠表示，台北故宫正推出“掌上博物馆”，让游客在手机、平板电脑上，随时随地“逛故宫”。

台北故宫的丰富馆藏给文创带来了层出不穷的灵感妙思，而文创又为民众亲近历史和文物提供了有趣途径。更为重要的是，在台湾，文创已不仅仅是高墙大院里的专利，它渐渐成为年轻人开创事业的起点。

有运河之利而形成聚落，是台北开发的起点。“一府二鹿三艋舺”被用来描述清朝时期台湾港口的繁荣，艋舺就是万华。

近年来，台北市政府以活化古迹的方式促进商机，透过都市更新的手段再造万华，也吸引越来越多的年轻人进驻这里挥洒创意。

万大路巷弄内里的老屋，5层透天厝变身艺术馆。创办人彭才璋小时候就在万华念书，几经寻觅，找到这里，与好友一同规划，吸引艺术家进驻。

台湾国际美容节将于11月2日展开，近日，新北市举办开跑记者会。记者会现场邀请发妆大师献艺，让民众一睹不同年代的发妆潮流。

新北经发局局长叶惠青在记者会上表示，新北市美容产业兴盛，美发及护肤等服务业有7万多名从业人员，居全台之冠，希望透过美容节，激发创意，提升产业竞争力。

台北“疯”话剧

10月24日晚，元大文教基金会邀请台北市西区的单亲家庭中心、新移民团体等社会福利机构，共计200个家庭共同观赏《红玫瑰与白玫瑰（时尚版）》。

《红玫瑰与白玫瑰（时尚版）》是此次“中国国家话剧院2014年台北演出季”上演的第三部作品。



图为剧照。李炜娜摄

太平岛被「赶超」 台当局很不安

王大可